

Секция «Психология»

Психологические особенности регуляции поведения у женщин, страдающих шизофренией

Макурина Анна Павловна

Студент

Московский городской психолого-педагогический университет, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: anya-plyakina@yandex.ru

Быстрый рост в последние годы исследований социальных аспектов жизни женщин увеличил и интерес к причинам совершаемых ими преступлений. Так, в последние годы возрос интерес к проблеме агрессивных правонарушений, совершаемых женщинами [3]. Одной из отличительных черт насильственных агрессивных действий, совершаемых женщинами, является наличие у правонарушительниц высокого уровня психических расстройств. Исследования показывают, что во многих странах значительно большее число обвиняемых женщин, чем мужчин, является объектом судебно-психиатрического освидетельствования. Так, в Канаде женщины составляют 12 % от общего числа лиц, направляемых на судебно-психиатрическую экспертизу, в США – 11 %, в Англии – до 25 % [2].

В судебно-психиатрической практике шизофрения является наиболее часто встречаемой нозологической формой, при которой женщины совершают особо опасные деяния. За последние годы было проведено большое количество клинико-психопатологических исследований женщин страдающих шизофренией. Однако, крайне мало работ, направленных на изучение психологических аспектов социального функционирования и течения болезни.

Целью исследования было выделение психологических особенностей регуляции поведения у женщин, страдающих шизофренией. В экспериментальную группу вошли 26 человек.

Методический комплекс состоял из патопсихологического исследования, опросника Стили саморегуляции поведения Моросановой В.И. (ССП), методики Индикатор копинг-стратегий Д. Амирхана.

Математическая обработка данных включала в себя описательную статистику, корреляционный анализ (Кендалл) и однофакторный анализ.

Были получены высокие показатели по шкале «стратегия разрешения проблем» и шкале «поиск социальной поддержки». Это свидетельствуют о том, что женщины страдающие шизофренией для решения своих проблем задействуют как все имеющиеся у них личностные ресурсы, так и ресурсы окружающей среды (семья, друзья).

Анализ данных опросника СПП выявил, что женщины страдающие шизофренией способны выделять значимые условия достижения целей как в текущей ситуации, так и в перспективном будущем. В условиях меняющихся обстоятельств способны к коррекции своей деятельности. Высокие показатели по шкале «оценка результатов» свидетельствуют о сформированности и устойчивости субъективных критериев оценки успешности достижения результатов. Низкий показатель по шкале «гибкость» показывает, что больные шизофренией женщины не способны быстро и своевременно корригировать свою деятельность. Это сочетается с низкими показателями по шкале «са-

мостоятельность», что отражает такой системный дефект процесса саморегуляции, как сцепленность всех его этапов. свидетельствует о том, что женщины зависимы от мнений и оценок окружающих.

Корреляционный анализ переменных выявил, что у женщин страдающих психозами статистически значимо связана сформированностью копинг-стратегий и развитость коррекционных функций процесса саморегуляции с возрастом. Индивидуальные особенности целеполагания и удержания целей непосредственно связаны с планированием деятельности, активной поведенческой стратегией, при которой женщина может использовать все свои личностные ресурсы для поиска разрешения проблем и сформированной системой значимых условий достижения целей.

Однофакторный анализ переменных показал, что у женщин, совершивших агрессивные действия против личности преобладают колебания внимания, работоспособности, резонерство. У женщин совершивших преступления по статье «Хулиганство» УК РФ наблюдается связь между способностью планирования и возрастом, при этом присутствует искаженное понимание действительности.

Литература

1. Дмитриева Т. Б., Иммерман К. Л., Качаева М. А., Ромасенко Л. В. Криминальная агрессия женщин с психическими расстройствами. – М.: 1998. – 272 с.
2. 2. Гомонов Н.Д. Генезис и особенности криминальной агрессии женщин. Вестник МГТУ, том 9, №1, 2006 г.
3. 3. Качаева, М. А. Системно-структурный анализ агрессивного криминального поведения женщин с психическими расстройствами / М. А. Качаева, Е. Г. Дозорцева, Д. М. Давыдов. - С.33-36

Слова благодарности

Автор выражает благодарность руководителю Лаборатории психологических проблем судебно-психиатрической профилактики ФГУ «ГНЦ ССП им. В.П. Сербского» Булыгиной В.Г. за помощь и ценные советы.